

Слово

въ недѣлю Православія.

*Сія Вѣра православна
вселенную утверди.*

Св. Церковь совершаетъ нынѣ торжество православія,—вспоминаетъ то чудесное распространеніе Вѣры Христовой, которая чрезъ триста лѣтъ, по явленіи Спасителя въ міръ, утвердила вселенную, уничтожила язычество и во всей Римской Имперіи, которая далеко развѣтилась тогда отъ своего центра въ разныя стороны, сдѣлалась господствующей. Въ настоящій день мы, благочестивые слушатели, остановимъ ваше вниманіе на распространеніи Вѣры православной въ нашемъ отечествѣ, дабы видѣть, что и у насъ на св.

Руси Вѣра апостольская и отеческая проявилась не менѣе чудесно, чѣмъ въ другихъ странахъ и произвела въ ней совершенный переворотъ въ жизни государственной и семейной, установила новый и благодѣтельный порядокъ жизни для ея гражданъ, порядокъ тотъ, который на благо св. Церкви, Государства, общества и семьи, существуетъ и до нашихъ дней.

Когда христіанство появилось въ нашемъ отечествѣ, предки наши находились на низшей ступени своего развитія умственного и нравственного, служили идоламъ, обоготворяли силы и явленія природы, въ своихъ отношеніяхъ общественныхъ и семейныхъ были грубы жестоки и мстительны. Вѣра православная, появившись на св. Руси, совершила обновленіе въ умственной и нравственной жизни русского человѣка, подчинила своему вліянію и водительству все духовное его развитіе и проявленіе. Разительный примѣръ благодатнаго возрожденія мы видимъ первѣе всего въ жизни св. Владимира Равноапостольнаго. Прежде сластолюбивый, идоложрецъ не только животныхъ, но и людей, жестокій въ своихъ отношеніяхъ къ подчиненнымъ, по принятіи Христіанства, въ своей нравственной жизни онъ совершенно измѣняется, цѣнить чистоту супружеской жизни, является сострадательнымъ и милостивымъ къ ближнимъ. Всѣ бѣдные и несчастные имѣютъ свободный доступъ къ нему и получаютъ отъ него вспомоществованіе, въ чемъ только нуждаются. „Больные, говорилъ онъ, не въ силахъ дойти до двора моего“ и велѣлъ развозить имъ все необходимое. Кротость и христіанская любовь проявлялись въ немъ настолько, что не желалъ онъ даже наказывать преступниковъ, къ войнамъ приступалъ только по необходимости для защиты предѣловъ своего отечества. Такъ проявилась

благодать св. Духа въ сердцѣ и во всемъ нравственномъ поведеніи Благовѣрнаго князя Владимира.

Народъ Русскій по зову своего князя безъ разли-
чія возраста и состоянія идетъ на берегъ Днѣпра для
принятія св. крещенія. „Если бы новая вѣра не была
лучше, князь и бояре не приняли бы ее,“ говорилъ
онъ. Богатые и бѣдные, знатные и простые, старцы и
юноши, мужчины и женщины съ грудными младенцами
на рукахъ стоять благоговѣйно въ благодатныхъ
струяхъ Днѣпровскихъ; передъ ними на берегу усердно
возносить свои молитвы Равноапостольный ко Госпо-
ду, просить Его призрѣть на новыхъ чадъ своихъ, дать
имъ увѣдать „Тебя-истиннаго Бога,“ какъ увѣдали Его
страны Христіанскія, утвердить въ нихъ вѣру правую,
твердую, — а вмѣстѣ съ нимъ служители Божіи молять
о ниспосланіи благодати возрожденія и укрѣщенія
жизни духовной избраннаго Имъ народа. Отселѣ — все
духовное существо нашихъ предковъ наполняется вѣ-
рой православной. Служеніе истинному Богу стало
теперь главною цѣлью въ жизни народной и мѣстомъ
этого служенія является христіанскій храмъ со своимъ
многознаменательнымъ богослуженіемъ, онъ сталъ един-
ственнымъ училищемъ вѣры истины и добра для на-
шихъ предковъ, — въ чтеніи и иѣніи, живомъ проповѣд-
номъ словѣ пастырей, въ священныхъ изображеніяхъ,
они слышали ученіе вѣры и нравственности, знакоми-
лись съ исторіей христіансгва. Кромѣ сего храмъ
явился для нихъ живой благодатной силой. Этой силѣ
новопросвѣщенные приписывали всѣ свои удачи, побѣ-
ды надъ врагами, избавленіе отъ бѣствій. При напа-
деніяхъ вражескихъ шли туда защищаться, въ день
золь своихъ скрывались здѣсь-въ селеніи Господа,
считали счастіемъ въ кровѣ Бога небеснаго принять
смерть отъ нѣвѣрныхъ рукъ. — Для бѣдноты и нищеты,

а равно немощнымъ и болѣзненнымъ этотъ домъ Божій былъ прибѣжищемъ,-вообще же наши предки смотрѣли на храмъ, какъ на мать и кормилицу, которая услаждаетъ душу словомъ спасенія и правды, наполняетъ сердце высокимъ чувствомъ, питаетъ тѣло въ случаѣ нужды и крайности и защищаетъ въ несчастіяхъ и опасностяхъ.—Украшать храмы христіанскіе и свои жилища просвѣщенные православною вѣрою наши предки начали св. крестомъ и св. иконами. Первый явился символомъ нашего спасенія и жизни, ношеніе его на груди отличало возрожденного благодатію Божію человѣка и вошло во всеобщій обычай на Руси. Вѣра въ силу креста и надежда на его помошь была столь сильна въ русскомъ человѣкѣ, что онъ, вооружившись крестомъ, безстрашно шелъ въ бой со врагами. Св. Иконы составляли также необходимую принадлежность нашихъ православныхъ храмовъ и лучшее украшеніе жилищъ нашихъ предковъ и здѣсь имѣли сильное вліяніе на религіозно-нравственное улучшеніе быта семейнаго. Посѣтители при входѣ и выходѣ изъ дома творили предъ ними молитву и набожно крестились, члены семейства утромъ и вечеромъ, предъ обѣдомъ и послѣ него усердно со слезами, колѣнопреклоненіемъ совершали предъ ними прошенія и благодаренія, и чего либо предосудительнаго въ присутствіи ихъ никогда не позволяли.

Высшимъ образцомъ истинно-христіанской жизни избрали они себѣ житіе „иначеское.“ Въ теченіе всего существованія на землѣ ихъ не покидала мысль о постриженіи. По этому весь строй семейной жизни созидался по образцу монастырскому. Уставы церкви соблюдались въ совершенствѣ. Пастыри церкви пользовались великимъ уваженіемъ у народа, который во всѣхъ своихъ важныхъ дѣлахъ непремѣнно совѣто-

вался съ ними и ни одного предпріятія не начиналъ безъ пастырскаго благословенія.—Въ дальнѣйшемъ времени—этой вѣрой во святую истину Христову все-гда жила наша св. Русь, Ею она крѣпла. Собрала она многочисленныя слабыя народности въ одинъ со-ставъ Россійскаго Государства, скрѣпила этотъ составъ единствомъ языка, Богослуженія и священной власти Государя. Она дала Русскимъ силу перенести страшныя бѣдствія, съ ней выходили они лицомъ къ лицу про-тивъ враговъ своихъ и являлись побѣдителями, Ею распространили государственные предѣлы на необозри-мое пространство. Она научила прощать обиды, любить враговъ, жертвовать самою жизнью для блага ближнихъ. Она доселъ просвѣщаетъ умы, смягчаетъ нравы, улуч-шаетъ обычаи, водворяетъ порядокъ и благоденствіе въ жизни семейной и общественной, доселъ составляетъ свѣтъ и радость, опору и утѣшеніе для нашего право-славнаго народа ибо православіе „чисто, мирно, крот-ко, послушливо, исполнено миролюбія и добрыхъ пло-довъ, безпристрастно и нелицемѣрно (Іак. 3, 17).

Но такъ ли тверда и крѣпка въ настоящее время наша вѣра православная во всѣхъ ея членахъ, нося-щихъ имя сыновъ и дщерей Россійской Церкви? Такъ ли они чтуть и исповѣдуютъ вѣру апостольскую, какъ исповѣдали ее наши предки, и какъ учить св. Церковь? Не съ сердечною ли болью слѣдуетъ намъ сказать, что наша спасительная вѣра, утвердившая отечество, многими неразумными людьми колеблется въ ущербъ нашему мирному и безмолвному житію наземлѣ. Сколь-ко нынѣ расколо-учителей и еретиковъ-не изъ массы только народной и необразованной; но и изъ среды просвѣщенной, премногоученой. Какихъ нелѣпостей не проповѣдуютъ они, дабы увлечь за собою другихъ—на

погибель душевную и на разрушение благосостояния общественного.

Какъ много нынѣ такихъ просвѣщенныхъ христіанъ, которые въ храмъ Божій не ходятъ, обязанностей православныхъ христіанъ не исполняютъ, считая для себя это или маловажнымъ или же совершенно не нужнымъ. У такихъ лицъ и въ жилищахъ ихъ нѣть ничего такого, что располагало бы ихъ къ молитвенному настроению. Тѣхъ св. изображеній, какія мы нынѣ прославляемъ и которыя въ древнемъ нашемъ быту составляли священное украшеніе жилищъ, предъ коими молились и въ часы счастья и въ годину искушений, отцы и проотцы наши, этихъ священныхъ изображений не существуетъ, или же они настолько малы, что едва замѣтны, дабы не обличали хозяина дома въ недостаткѣ благочестія. А между тѣмъ кто не испыталъ благодатной силы отъ сихъ св. изображеній? Не очень давно дошло до насъ извѣстіе изъ царственного нашего града о совершившемся дивномъ чудѣ отъ иконы Владычицы нашей Богородицы, обѣ исцѣленіи Ею 15-ти лѣтняго отрока отъ болѣзни, которою страдалъ онъ отъ дней рожденія и въ послѣднія минуты предъ явленіемъ надъ нимъ помочи Владычней приготовленъ уже былъ по православному обряду въ загробный міръ. Такія осязательныя проявленія милости Богоматери къ намъ грѣшнымъ для невѣровъ нашего времени не имѣютъ, по видимому, никакого значенія.

Благочестивые слушатели! Исторія нашего отечества — отъ начала его существованія и до нашихъ дней — даетъ намъ назидательный урокъ къ тому, чтобы жить намъ по Вѣрѣ православной, которая утвердила наше отечество, доселѣ дающее ему силу и крѣпость, привела насъ къ Богу Господомъ нашимъ Іисусомъ

Христомъ, (Рим. 5, 1. 2.), обновила и освятила наши отношения гражданскія и семейныя, водворила миръ и порядокъ въ быту житейскомъ. Будемъ крѣпко держаться Ея наставлений для своего благосостоянія душевнаго и тѣлеснаго,—тогда не коснется нась то осужденіе, какое нынѣ возглашается повсемѣстно въ храмахъ при епископскомъ служеніи,—тогда Св. Церковь намъ-какъ ревнителямъ Православія-благолѣпно будетъ пѣть „многая лѣта,“ а по отшествіи въ міръ загробный „вѣчную память.“—Но при этомъ на нась лежить священный долгъ благовѣствовать истины православной Вѣры и другимъ заблуждающимся, отрекающимся такъ или иначе отъ нихъ и обрядовъ вѣры, проповѣдывать и словомъ и своимъ житіемъ благочестивымъ. Наша духовная помошь нужна не для однихъ близкихъ намъ по вѣрѣ и мѣсту, но также для отдаленныхъ нашихъ соотечественниковъ, досихъ поръ сѣдящихъ во странѣ и сѣни смертнѣй. Для просвѣщенія ихъ существуетъ вѣро-проповѣдническое общество. На всѣхъ нась лежить священный долгъ содѣйствовать ему, если не личными трудами, то пожертвованіями въ пользу вѣропроповѣдниковъ. Усердіемъ къ симъ пожертвованіямъ долженъ быть означенованъ преимущественно настоящій день, назначенный повсюду для принятія ихъ. Да благословить всѣхъ нась Господь приступить къ сему святому дѣлу во славу Его имени.—Аминь.

Священ. Неоф. Любимовъ.